

兑水的牛奶、停水停电的房间、因欠费被掐掉的有线电视……在俄罗斯世界杯大杀四方的比利时“魔兽”卢卡库，当初选择足球，只是为了体面地活着。

18日的索契菲特球场，卢卡库独中两元带领比利时3:0战胜巴拿马，以5粒进球登上了比利时队史大赛(世界杯和欧锦赛)进球榜次席，仅比昔日传奇瑟勒芒斯少一球。在至少还有两场小组赛的情况下，本届世界杯很可能将见证比利时新一代锋霸的“登基”。

如今贵为比利时和英超豪门曼联当家前锋的卢卡库，仍清楚地记得儿时看到母亲因为家贫往牛奶里兑水时的场景。在他发表于《球星看台》上的亲笔信上，他讲述了当时的心情：“我一言不发地吃着午餐，但那天我对自己许下一个愿望，我不能再看到母亲那样生活。”

在卢卡库这篇自述中，贫穷和质疑贯穿着他早期的足球生涯。那时的卢卡库只能穿着父亲当年的球鞋训练，因为身体发育得快，11岁的他在少年队踢球时会被对手的家长质疑他虚报年龄，他不得不拿出身份证件挨个给那些家长看以证清白，同时忍受着那些半信半疑的眼神。

回击质疑，卢卡库认为最解气的方法就是在球场上用进球击败对手，哪怕对手是自己的教练。2009年5月24日，16岁的卢卡库在比甲联赛首次为安德莱赫特出场，但2008—2009赛季初，他甚至在U19队都踢不上主力。面对U19教练对自己的不信任，卢卡库跟教练打赌只要给足他出场时间，他保证到2008年12月时打入25球。

那一年的11月，卢卡库就完成了25球的指标，作为赌约的一部分，他的教练不得不清洗青年队所有的中巴，而且每天给球队做馅饼吃。

年少成名的卢卡库征服比利时联赛后，在2011年转会英超切尔西队，被誉为“魔兽”德罗巴的接班人。但登陆“蓝桥”后卢卡库多数时间只能在板凳上蹉跎。

在被租借到西布罗姆维奇的那个赛季，卢卡库打入17粒英超进球位居射手榜第六，但切尔西依旧没有属于他的位置。2013—2014赛季在埃弗顿的租借期结束后，卢卡库最终选择离开“蓝军”加盟埃弗顿。三年后，他顶着7500万英镑的身价加盟了英超第一豪门曼联队。

从一贫如洗到声名显赫，卢卡库

本报综合消息 黑白双煞，双响双杀。在这一比赛日，有两位英超锋线杀手梅开二度：一个是比利时队的“小魔兽”罗梅卢·卢卡库，一个是英格兰队的新队长哈里·凯恩。两位的表现何其相似：头顶脚踢，各进一球，帮助球队全取3分。两位球星将英超赛场上的比拼，延续到了世界杯的舞台，你追我赶，好不精彩。期盼各位球星奉献更多绝妙的进球，不枉中国球迷熬夜看球之苦。



的生活因足球发生了天翻地覆的变化。他最大的愿望，是希望已经故去的外公能看到这一切，但不是看他球踢得有多好，名气有多大。

外公去世前5天打电话给12岁的卢卡库，拜托他要“照顾好妈妈”。13年过去了，卢卡库说如果能再跟外公打个电话，他会说：“看，就像我保证过的，你的女儿现在很好，再也不用住在有老鼠的公寓里，再也不用在地板上睡觉，再也没有压力，我们一切安好。”

直播采访，因为大量飞虫入侵酒店，这里的问题很严重。”

为了保证比赛的进行，比赛日中午当地政府已经使用直升机在球场上空喷洒杀虫剂，但比赛安排在晚间，球场的灯光又吸引来更多飞虫。

在比赛中，很多球员不得不在头发和球衣上喷洒防虫剂。而观众比较不幸，因为罐装的防虫喷雾被禁止带入赛场内，记者在安检门附近看到很多被截在门外的这类防虫剂。

唯一表示没受到干扰的只有突尼斯队主教练马鲁尔，他说：“我没怎么感觉到，因为我一直在专注比赛。”

这些小飞虫据说是一种蠓，不是蚊子但也会咬人，记者下午在伏尔加河畔走过时也受到了攻击，手臂上被咬起了红包。

发现并打造一名优秀球员并不是一件容易的事。凯恩最早是想去热刺的“对头”之一阿森纳的青训队，谁知阿森纳没有接纳他，结果就让热刺队捡到了宝。现在凯恩的身价已经超过1.5亿欧元。

前阿森纳俱乐部青训总监利亚姆·布雷迪承认：“那时候我们觉得他有点儿胖，而且也没什么运动资质。但是我们错了。”

在热刺队，凯恩也不是重点培养对象，热刺队曾经的青训总监理查德·艾伦说：“当时就有教练问我，‘那个小胖子是谁？’”

在热刺工作了8年、后来又到女王公园巡游者队和英足总工作的艾伦回忆说：“哈里那时候11岁，要是仅基于他的身体条件，他不可能通过我们的选拔。不过球员成长的年龄阶段不同，麦克·欧文和鲁尼也都是明显的例子，身体的成熟程度会影响童年和少年时期的表现，但早晚该有的资质会慢慢显现。”

幸运的是，艾伦和热刺队其他教练都觉察到凯恩身上有特殊气质，艾伦说：“他控球很好，而且总能进球，在技术上也不错。”这样凯恩得以留在热刺。

不过在为热刺队正式出场前，凯恩还经历了更多考验。他接连被租借给了莱顿东方、米尔沃尔、诺维奇和莱斯特城，在2013年参加过土耳其举行的世青赛后还险些被卖掉，好在没有其他俱乐部愿意买他，热刺教练组只好把他带回队里，让他出战2013—2014赛季。

“自从给了他机会，他就再也没有后退。而且他无论是身体条件，还是作为一名射手的灵敏度，都在不断进步。”艾伦说。

在他第一个完整的赛季，凯恩攻入了21个球。2015—2016赛季，凯恩以25粒进球成为21世纪以来首位英格兰本土“金靴”得主；2016—2017赛季，他以29球卫冕英超“金靴”。

在今年5月，英格兰队主教练索斯盖特任命凯恩为队长，希望他率领“三狮军团”征战俄罗斯世界杯。在英格兰登场前的最后一场公开记者会上，凯恩毫不掩饰自己对“金靴”的渴望，并也希望能够像C罗一样完成“帽子戏法”。

首场比赛，他离“帽子戏法”差了一个球，但他的两个进球对球队来说弥足珍贵。

伏尔加格勒 打响“飞虫防卫战”

新华社消息 18日在伏尔加格勒举行的俄罗斯世界杯G组英格兰与突尼斯的比赛中，无论是球员还是观众、记者都被满场的小飞虫骚扰，小飞虫也成了当日的话题。

在赛前踩场热身时，英格兰队前锋斯特林驱赶小飞虫的动作相信被不少镜头捕捉到。赛后英格兰队队长凯恩说：“我们已经知道肯定会影响到很多小飞虫，但当我们到赛场后发现比想象得还多，它们会飞到你的眼睛里、嘴里，对我们的比赛产生干扰。”

凯恩对小飞虫有心理准备，是因为在英格兰队抵达伏尔加格勒后，他们在下榻的希尔顿酒店已经遭受了一轮小飞虫的袭击。天空体育记者索尔赫克尔在推特上抱怨：“我们刚刚取消了在英格兰队下榻酒店外的

“铁”家之言

快乐足球拼的是意志

在巴西、德国等强队在小组赛首轮纷纷翻车之际，当突尼斯扳平比分之时，相信不少了解英格兰队的球迷已经在心里确定，突然掉链子的这次不但没有缺席，也没有迟到，并比以往大赛上的英格兰队来得更早一些。

与那只拥有过小贝、欧文的英格兰队相比，不管是从表面颜值还是纸面实力来分析，这支以“小鬼当家”为主的英格兰队都稍逊一筹。但出人意料的是，这支英格兰队不比颜值实力，却玩起了意志。经常被绝杀的三狮军团也难得在过年(补时)的时候吞顿“饺子”。

其实细细想来，这出乎意料的意志力也并不是完全无迹可寻。你看如今在英超的“快乐足球”代表人物

斯特林，这位跑步就很有喜感的曼城球员跑位意识一流，但射门技术却十分不入流，经常上演各种单刀空门不进，给许多中立球迷带来欢笑与快乐。传播着这些建立在自家球迷痛苦之上“快乐”，却依然能在一个赛季完成不少进球，这难道不需要一定的心理素质吗？

与突尼斯的比赛，斯特林感染着除凯恩之外的英格兰队员，依旧上演着“快乐足球”。但这次，充满意志力的英格兰队却拒绝掉链子。

有趣的是，在禁区争角球上演梅开二度的凯恩，在霍奇森时期的英格兰队却是罚角球的。这略显讽刺的结果让人恍然大悟，原来“快乐足球”从那时候起就已经在英格兰队蔓延了。

(戴铁民)